

# 省政府办公厅转发省农林厅关于推进苏北地区农业结构调整的指导性意见的通知

苏政办发〔2001〕112号 2001年9月24日

徐州、连云港、淮安、盐城、宿迁市及所辖各县(市)人民政府,省各委、办、厅、局,省各直属单位:

省农林厅《关于推进苏北地区农业结构调整的指导性意见》已经省人民政府同意,现转发给你们,请结合当地实际贯彻落实。

## 关于推进苏北地区农业结构调整的指导性意见

(省农林厅 二〇〇一年九月)

大力推进苏北地区农业结构战略性调整,千方百计增加农民收入,全面发展农村经济,是实施区域共同发展战略,加快宽裕型小康建设步伐的需要。为进一步贯彻落实《省委、省政府关于加快农业和农村经济结构调整,促进农民增收的若干政策意见》、《关于进一步加快苏北地区发展的意见》,适应粮食流通体制改革和即将加入WTO的新形势,现就推进苏北地区农业结构调整提出如下指导性意见。

### 一、解放思想,抓住机遇,提高对加快农业结构战略性调整的认识

今年是全面推进粮棉购销市场化改革的第一年,又面临即将加入WTO的新形势,为搞好农业结构调整提供了难得机遇,也提出了新的挑战。要深刻理解粮棉购销市场化的深远意义,抓住机遇,立足高起点进行结构调整,在思想上来一次大解放。把苏北地区农业结构调整置于全省、全国布局中去审视、考虑,充分发挥区域比较优势,从苏北地区农业结构调整的实际出发,以市场为导向,提高质量和效益为中心,增加农民收入为目标,增强农产品市场竞争力和农业产业升级为重点,大力发展优质高效农业,依靠科技进步,进一步优化农业品种结构、产业结构、区域结构,加快二、三产业发展和城镇化进程。

### 二、推进农业结构调整的目标和重点

苏北地区是我省大宗农产品生产区,目前正处于从农业经济为主转向全面推进工业化,从基本小康向宽裕型小康迈进。受工业基础薄弱、农民基本积累不足、农业产业化水平较低等客观因素的制约,农业经济仍将在较长时期内发挥重要作用。发挥后发优势,调整优化农业、农村经济结构,实现跨越式发展,在苏北地区显得尤为迫切。

推进苏北地区农业结构调整,要充分利用苏北地处南北交汇、土地资源丰富、大宗农产品基地建设初步成型、生态农业基础和环境质量相对较好、劳动力转移空间较大等优势,抓住粮食、棉花购销市场化机

遇,积极发展大宗农产品的规模化、科技化、优质化和清洁生产,发展以农产品加工业,将苏北建成全省和辐射全国南北的优质、安全农产品生产和加工基地。

“十五”期末,苏北地区农业结构调整的目标是:无公害农产品商品基地比重70%以上,优质农产品比重每年提高5个百分点以上;新增国家级农业产业化重点龙头企业5个,新创省级以上名牌产品50个以上;每市建成1个综合性农产品质量检测中心;基本完成市、县(市)信息网络体系建设;农业实际利用外资年递增5%,农产品出口创汇年递增15%;每县(市)年新增农村劳动力转移1万人。

推进农业结构调整的重点是:

(一)壮大县域特色。苏北的县域特色已有较好的基础,在此基础上,要着力提高科技化、产业化、外向型水平,重点扶持发展意杨产业、出口创汇蔬菜产业、乳品产业、优质果品产业、波杂山羊产业、优质专用小麦产业、优质稻米产业、优质商品猪产业、海产品种苗产业、中药材产业等一批区域性支柱产业,加快形成有影响力的产业带、产业群。

(二)壮大陇海线食品加工业和海洋水产业。要依托维维、大地、维桑、福润、金五、绿健等一批加工龙头企业和徐州淮海食品城,发展食品加工业及地方传统名特农产品加工业,以农产品加工业的发展带动工业的发展,以农业产业化带动工业化。大力发展战略性新兴产业、特种海水养殖业、海洋生物制药业以及海洋旅游业,加快海上苏东建设。

(三)突破农业产业化经营。加快推进农业产业化经营是苏北地区实现农业升级的关键,必须抓住关键环节进行突破。进一步优化、整合现有农产品加工、流通企业,发展一批国家级、省级大型龙头企业,提高农业资源利用率和附加值。积极培育和创建农产品品牌,提升农产品质量与档次。转换龙头企业经营机制和利益形成机制,把优质与无公害结合起来,把生产基地与市场结合起来,把农民增收与企业增

效结合起来。加强农产品市场建设，搞活农产品流通，积极发展农民经纪人和各类专业合作经济组织，提高生产经营组织化程度。

(四) 突破小城镇建设。要充分发挥大中城市的带动作用，调整和优化小城镇布局，改革小城镇建设投融资体制，加大硬、软环境建设力度，加快发展工业、服务业和旅游业，促进人口向城镇集聚，企业向园区集聚，要素向城区集聚，鼓励先富起来的农民到小城镇投资兴业，买房建房，参与小城镇建设，扩大城镇人口规模和地域规模，推进农村城镇化，以城镇化建设带动农业结构调整。

(五) 突破农村劳动力转移。苏北地区农村劳动力占全省的45.3%，但七成多农村劳动力仍滞留在农业领域，非农化程度只有苏南的47%、苏中的65%。要加快农村劳动力向非农产业转移，拓宽农民增收渠道，带动农村经济结构升级。加强农民技能培训，提高农村劳动力素质，培育劳动力市场，引导劳动力有序转移。改革农村劳动力转移机制，降低门槛，减少关卡，为农村劳动力转移营造环境。

### 三、推进农业结构调整的主要措施

(一) 切实加强组织领导。各级政府和农业主管部门必须认真分析粮棉购销市场化、加入WTO和农村税费改革后的新情况、新问题，研究市场农业下政府指导农业的新思路、新办法，形成政府指导农业结构调整的决策机制和政策引导措施，既充分尊重农民的意愿，又体现政府的扶持、指导；既立足优化农业结构，又注重与二、三产业的协调发展；既加快农业产业的升级，又提高农村经济的总体水平；既加快农业产业化龙头企业的建设，又着力提高农民的组织化程度。进一步加大林权、小型水利设施、农林场圃等产权制度改革。加强农村税费改革后的农民负担监管力度，保护农民的合法权益。各有关部门要密切配合，切实履行职责，为农业结构调整创造良好的环境条件。

(二) 加强技术创新与机制创新。巩固和扩大农业品种、技术、知识更新三项工程的成果，加大农业科技“跨越计划”实施力度，在提高农业科技水平中发挥基础带动作用。通过整合各类科技优势，扩大规模，树立品牌，建设一批在全国有影响的品种引繁中心，建设一批在农业结构调整中有显著引导和推动作用的农业科技示范园区。借鉴“苏太猪”走向全国、京海集团成长壮大、雨润肉食品公司跳跃式发展的成功经验，加快农业结构调整的机制创新。各级政府要从过去主要用行政手段抓农业转到用经济、法律手段抓农业上来；从主要重视基地建设转到重视农业龙头企业建设上来；从主要依靠行政指挥转到加强服务上来。要大力发展战略经济成份的合作经济，发展股份合作制企业，发展各类专业合作社和专业协会，更新农产品营销理念和营销手段，大力发展农

产品批发市场和超市、配送、连销经营。

(三) 努力增加农业投入。苏北仍是我省粮棉主产区，要进一步加大政府对农业的投入力度，有关政策和扶持措施进行倾斜。省级农业基础性设施建设重点项目重点用于苏北；各类农业科技项目50%以上的比例向苏北倾斜；省级农业产业化龙头企业贴息资金划块重点支持苏北产业化经营。鼓励多种经济成分到苏北投资兴业。加强金融扶持，建立农民合作信用担保等有效形式，加大金融资金对农民调整结构的支持。

(四) 全面推进农产品质量建设。重点健全农产品质量标准体系、质量监测体系和建立安全优质、无公害农产品生产基地、推进全程质量控制。各地要根据各自资源优势和产业发展需要，制定地方品种、产品的质量标准和相应的生产技术规范，促进特色优质农产品的规范化生产和产业化经营。积极做好农产品批发市场安全无公害农产品准入试点工作，尽快建立农产品质量监督检查制度。按照统一环境质量、统一关键技术、统一操作规程、统一监测标准和统一产品标识的“五统一”要求，建立安全优质、无公害农产品生产基地。

(五) 大力开拓农产品市场。搞活农产品市场流通是把苏北地区农产品生产优势转化为商品优势，资源优势转化为经济优势的关键措施，必须切实抓紧抓好。苏北地区中心城市要建设区域性大型农产品综合批发市场和专业批发市场，改建新建一批交易额超1亿元的农产品批发市场，办好边界市场，集聚生产要素，带动产业结构调整。积极鼓励农产品运销大户、农民经纪人、农村合作经济组织参与经营，搞活农产品流通，提高农民进入市场的组织化程度。大力发展订单农业，规范农产品购销合同，保护生产者和经营者的合法权益。加强农业信息网络建设，推进网络进企业、进市场、进农户，开展网上农产品市场信息发布和交易，促进农产品流通，拉动结构调整。加强绿色通道建设，方便农产品通行。

(六) 积极稳妥推进基层农技推广体系改革。创新农技推广体系的服务机制，逐步形成国家扶持和市场引导相结合、无偿服务和有偿服务相结合的新型农业技术推广体系。支持农技推广机构和科技人员建立股份制农业科技企业，兴办、领办、联办农业科技示范园区、各类经济实体和农业技术中介、咨询、信息服务组织。加强农业技术推广部门与农户、农业企业、合作经济组织、农业科研院校间的联系，形成公益性推广服务、企业服务、农民服务相结合的新型推广服务模式。当前，在市、县机构改革中，各地要认真处理好稳定与改革的关系，稳定公益性农业技术推广机构和队伍，确保防疫、检疫，病虫害测报等事关农业全局的基础性工作的正常开展。